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Hirdeti.! díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg* 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
56 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. F'őtér 1828. s? 

alatt.)

Késiratok nem adatnak vises

IKK HENRIK
B echenyi-utcza 1771. sz.
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Elvégeztetett . . - !
Elvégeztetett tehát ! Vége ért a 

halálos vívódás. A természet kérlelhet- 
len törvénye teljesedésbe ment ő rajta 
is. Megvonások tetemei szívós érölködés- 
sel szegültek ugyan ellene a halál öl­
döklő támadásainak, de az erősebb, a 
győztes, a diadalmas mégis csak a ha­
lál lön !

Olt fekszik a hős, a bátor hazafi, a 
jövőbe néző nemes államférfi, az állam­
alkotó lángész szófiai házában egyszerű 
ravatalon.

Rá nézve jobb ez igy !
Hisz élete már úgy is örökös hal­

doklás volt. A haláltól, a rá mindenütt 
leselkedő orgyilkos haláltól való folyto­
nos rettegés emésztette testének, lelkének 
erejét. Bizonyos volt róla, hogy a hol 
jár a merre megy, a hol csak megfordul, 
mindenütt felbérelt gyilkosok ólálkodnak 
körülte s lesve lesik az alkalmas pilla­
natot, a mikor gyilkos golyójukat fejébe 
röpíthetik vagy vérengző handzsárjukat 
szivébe márthatják.

Most már nem kell éltől remegnie.
A gazok elvégezték szörnyű kézi­

munkájukat s diadalmas kárörömmel uj- 
jonganak a véres ravatal körül.

Elvégeztetett !
A nemes élet fáklyájának erőszakos 

kioltásáról az egész müveit világ meg­
borzadva vett hirt, s tisztelő részvétével 
siet enyhíteni a közvetlenül sújtottaknak, 
a gyászba borult özvegynek, az elárvult 
családnak megmérhetlen keservét.

Mert a bánat, a fájdalom, mely 
Sztambulov ravatalához virrasztani ült, 
majdnem kizárólag a gyászoló családra, 
s a meghitt barátok és hűséges elvtár­
sak szűk körére szorítkozik.

Maga a nemzet, a mely legnagyobb, 
leglelkesebb fiát, regenerátorát, jövendő 
boldogulásának fárad ha lián mun kálóját 
vesztette el, csaknem megfoghatatlan, va­
lóságos fatális közömbösséggel veszi a 
véres esemény), sőt sok rétegében még 
diadalmas káröröm is támadt.

Mélyen elszomorító, megdöbbentő ez 
a jelenség !

^fát már idáig jutott az a nemzet, 
a mely még kevés évekkel ezelőtt Euró­
pa tisztelő rokonszenvét magára tudta 
vonj/i nemes viselkedésével ?

Az uj aera, az orosz befolyás, az } 
orosz vesztegetés miazmája ilyen hamar 
ekkora romlottságot volt képes létre­
hozni ?

Hisz az a nemzet, a mely igy vi­
selkedik, a melyet még ez a vérlázitó 
merénylet sem képes nemesebb gerjedel- 
mekre indítani, a mely a helyeit hogy 
nemes haragjának pusztító tüzével 
emésztené meg nemzeti becsületének 
meggyalázőit, még szinte kezére játszik 
az orgyilkosoknak : az ilyen nemzet nem 
érdemli meg a nemzet nevet, nem érde­
mel függetlenséget, az már teljesen meg­
érett az orosz kancsuka és Szibéria 
számára.

Elvégeztetett tehát ez is. Véget ért 
a Sztambulov halálával az az ábránd is, 
mely Európa keleten erős, független, nem­
zeti államok önálló létezésében hitte az 
egyetlen biztos akadályát az arany szarv 
felé siető orosz hatalomnak.

Ebben a számításban, legalább egy­
előre, Bulgária a semminél is keveseb­
bet, a negativ, a romboló, a megsemmi­
sítő factort képviseli.

Bulgáriának nem kell az önállóság, 
nem kell a függetlenség !

Önkényt dől bele az éjszaki óriás­
nak most még — látszólag — ölelésre 
tárt karjaiba, de a mely karok ha egy­
szer körülölelik, egyetlen szorítással 
agyonroppantják.

És ez az aggodalom, a mely Sztam­
bulov halála, az ő kidőlte után még 
ezerszerte erősebbé lön, óriási izgatott­
ságba ejtette újra egész Európát.

A hatalmak nem nyugosznak, nem 
nyughatnak bele Oroszország szertelen 
terjeszkedésébe, mert ez végkép felbillen­
tené az európai egyensúlynak máris 
erősen Oroszország felé hajló mérlegét.

De a mig ez a többi európai or­

szágokra nézve csak hatalmi kérdés : 
ránk, magyarokra nézve valóságos élet­
kérdés jellegével bir.

A mi fenmaradásunk, a mi jövendő 
ezredévi nemzeti létezésünk külső fölté­
telei között legeslegfontosabb az, hogy 
körülöttünk, lenn az Aldunán és az egész 
Balkánon önálló, független, öntudatos 
nemzeti hivatást érző, s azért élni halni 
kész államok létezzenek.

Ha az éjszaki zsarnokság gyűrűje 
egészen körülzárná hazánkat, ha Bulgá­
ria, Románia. Szerbia, Macedonia, Bosz­
nia, Herczegovina orosz fensőség alá jut­
nak : akkor vége lesz Magyarországnak 
is, mert az az érézgyűrű előbb-utóbb 
agyon szorítja.

Éppen azért elvárjuk a külügyek 
vezetőitől, hogy félretéve hazánk érdekei 
ellen a keleti államokban eddig tanusi- 
ott közönyösségüket, egész erővel oda­

hassanak, hogy nemzeti létünk, a mely 
ma szerencsétlen közjogi viszonyaink kö­
zepette azonos az egész u. n. Monarchia 
fenmaradásával, megóvassék minden olyan 
veszélytől, a melyet ránk Oroszországnak 
a Balkán államokban megerősödő befo­
lyása és hatalma hozhatna.

Sztambulov halála, az ő tragikus, 
martiri halála legyen a »memento« !

Dr. Nagy Zsigmond

A papválasztás kérdéséhez.
Szándékosan nem foglalkoztunk eddig 

lapunkban tüzetesebben a helybeli ev. ref. 
egyház ürességben levő papi állomásának be­
töltésére vonatkozó kérdésekkel. Nem, mert 
úgy vélekedünk, hogy ezt, mint tisztán egy­
házi kérdést, engednünk kell folyni a maga 
törvényes és helyes medrében, a melyben az 
tényleg meg is indult.

Ha többi laptársaink is ugyanezen az 
állásponton lettek volna, ma már rég túl vol­
nánk a papválasztás izgalmain s nem szen­
vedne miatta a iegeslegfoniosabb közérdek, a 
hívek lelki gondozása.

De nem ! nekik tetszett minden áron 
politikai lieczczet csinálni ebből a non tan- 
gendumból s a »szabadelvű pár!« neve alatt 
ismeretes helybeli érdekszövetkezet kedvéért 
és érdekében minden nem szabados fegyvert

belevittek a teljesen törvényes alapon megin­
dított választási mozgalomba.

Ide fejlődvén a dolgok, mi sem zárkóz­
hatunk el a kérdésnek lapunk hasábjain való 
higgadt és objektiv tárgyalásától.

Tennünk kell pedig ezt annyival inkább, 
mivel úgy az egyházi felsőbb hatóság indoko­
latlanul gáncsoskodó átiratában, miut a helyi 
sajtóban is reprodukált s a közvélemény meg­
tévesztését ezélzó u. n. »tiltakozás«-ban olyan 
valótlanságok és célzatos ferdítések foglaltat­
nak, a melyek a t. ellenzők egész mesterke­
dései nagyon is pártpolitikai színezetűnek mu­
tatja be.

Először is tehát a nagyt. esperes ur visel­
kedésére van néhány szavunk.

A zsinati törvények a papválasztasnak 
két módját engedik meg. Egyik a meghívás — 
a másik a pályázat utján való választás.

Kétségtelen tehát, hogy mind a két ut és 
mód megkísérléséhez, feltétlen joga van a gyü­
lekezetnek.

A debreczeni ev. ref. Egyház élni akar a 
meghívás jogával, a nt. esperes ur pedig el­
akarja kobozni az egyháznak ebbeli jogát. 
Mert ennek, jogelkobzásnak, jogfosztásnak mi­
nősíthetjük csak az esperes ur eljárását, mert 
a nélkül, hogy erre nézve a törvényben meg­
szabott utat követte volna, s meggyőződést 
szerzett volna magának arról, hogy csakugyan 
többen vannak-e a meghívás ellenzői a válasz­
tásra jogosultak egy harmad részénél: egysze­
rű hatalmi parancsszóval elrendeli a pályázat 
utján való papválasztást.

Nem oda Buda! nagytisztelelü uram! 
Ilyen eljárásra még Kutya-Bagossal szemben 
sincs joga, nem hogy az egész magyar refor­
mált egyház legelső gyülekezetével.

Annyival kevesebb joga van pedig ehhez 
Nagytiszteletüségednek, mert a Mitrovics Gyu­
la meghívását intéző férfiak mielőtt a kezde­
ményező lépéseket megtették volna, egyenesen 
kikérték az esperes ur véleményét s minden­
ben az ön utasítása s a fenálló törvények sze­
rint jártak el

Hogyan lehessen tehát feltenni az egyház­
kormányzat terén olyan kiváló állást elfoglaló 
férfiéról, hogy ma bolondságnak mondja azt, 
a mit tegnap ö maga jelentett ki beölcses- 
ségnek.

Avagy a meghívás utján való választást 
csak addig és akkor tartotta megengedhetőnek 
Nagytiszteletüséged, amikor és ameddig azt 
remélte, hogy a kormánypárt jelöltje, Szabó 
János ur részére sikerül kicsikarni a presby- 
terium többségének a támogatását ? Mert, hogy 
ez a reménység kecsegtette az urakat, az két­
ségtelenül kiviláglott a presbyteri határozatot 
kővető egész duzzogásuk és duvezáskodá- 
sukból.

a j)i;iíiuni;v* tamaja.
Pillanatnyi utiképek.

A két Ausztrián keresztül A salzburgi herczegség- 
t ben. Bajor határon.)

Julius 6-án, reggeli 5 óra előtt robogott 
át veiem a vonat a Lajtha határ olyón. A nap 
már feljött s arany szegélylyel von:a be a 
Kiskárpátoknak a Dunáig előretolt ormait, 
melyeknek egyikén a harmattal telített reggeli 
levegőn át csak alig észrevehetőig látszottak 
a magyar koronázó város, Pozsony régi vá­
rának körvonalai. Előttünk feküdt a Lajthán 
at vezető hídról (Brücke) nevezett ősi vám­
szedő város Bruck. Délre a Lajtha hegység 
emelte erdős fejét, mely apró falvaival és ma­
gaslataival a magyar Tolnára emlékeztet.

Gyorsan haladtunk a Bées melletti kis 
helységek között. Csinos kastélyok, a Dunába 
siető patakok s jól müveit fülnek mindenfelé.
A kalauz Schwechat kiáltására általános ér­
deklődéssel tekinígettek a vonat utasai a jobb 
ra cső kis varos felé. Azt teltem én is Csak­
hogy érdeklődésünk nagyon különböző okból 
származott. — A német ugyanis dicsérték 
Schwechat hires sörét, nekem pedig a mellette 
vívott 48-iki ütközet jutott eszembe, a mely 
rend és igazi hadvezérlet nélkül reánk ma­
gyarokra szerencsétlenül végződött. Ó.iási for­
dulatot idézett volna elő szabadságba rezünk- j 
ban, ha sikerül akkor csatát nyerni s a Bein I 
által vezetett bécsi fólkelőkkel egyesülve ta- | 
talmába kérdeni a magyar se* 1 * égnék a biro- j 
dalom fővárosát. De nem sikerű t. Ma boron- j 
gós érzések között emlékezünk reá. Nemzet- j 
ereink sokat regélnek róla, e szomorú torié- ; 
netel kis gyermek koromban áhítattal hallgat- ! 
tam, s azután is hallottam egy olvan ember­

től, a ki Schwechat alatt hagyta a fél­
lábát.

Schweehaton fül Bécs közelléte már nyil­
vánvaló lett. Kormos gyárként nyék meredez- 
tek fölfelé, vasutak szeldelték át egymást, me­
lyeken ki és be vonatok száguldozlak. Egy­
szerre kibontakozott a reggeli ködből a hatal­
mas császár város a Szent-István templom ki­
emelkedő tornyával, s bála mögött a kedvelt 
Kahlenberggel, melyre fogaskerekű vasút ve­
zet. Hét órakor az államvasutak pályaudvará­
ba érkeztünk, üti tervünk késztetett, hogy azon­
nal a nyugati pályaudvarra hajiassunk, egy óra 
múlva tovább utazandók.

Az osztrák nyugati vasul B é c s t ő 1 
Bischofshofeníg egyike Európa legérdekesebb 
vasut-vonalainak. A két Ausztria és Salzburg 
legszebb pontjain megy keresztül. Történelmi 
emlékekben gazdag vidék, s ez emlékek vissza­
nyúlnak a homályos őskorba és a római ural­
mon át, mikor Noricum volt e provinczia neve, 
ezerfele változás között húzódnak le a jelen­
korig. A Niebelungenliedben e vidéknek már 
több vára szerepel.

Alig hogy Bécs háztömkelegét elhagytuk, 
a bájos Wien folyó partján haladva balról a 
hegy alatt szembe tűnt Schönbrunn parkja, a 
mögötte elterülő és messze az erdőségbe nyúló 
császári vadaskei ttel. Sehönbrunnt tudjuk mi­
ről nevezetes. Királyunk gyakorta hajtja ott 
pihenőre gondtól terhes fejéi.

A Wien völgye mindinkább szükül, a vo­
nat szebbnél-sz bb villák között haladt előre, 
olykor szorosan a sürü erdővel borított hegy 
alatt, majd nyíltabb helyen, mely mindannyi­
szor újabb és újabb meglepetéssel kínálkozott. 
Parat’atlan szép fekvési helye van a gyönyörű 
nyári tartózkodási helynek, Pressbaumnak. — 
Környéke csupa villa, hátul két fekete tornvu 
nagy kolostora zárja be a fölséges panorámát. 
E helyen vivták a magyarok a németekkel az

első nagy csatát 907-ben, juh 6-án, mely a 
magyarok fényes győzelmével végződött. Vélet­
lenül épen e diadal évfordulóján utaztam arra.

Pressbaumon túl a völgy elvész s két 
alagút vágja át a bécsi erdőt. Apró falvak 
mellett robog a vonat szorosan Lengbach vára 
alatt, mely a Tulln folyócska völgyében egy ki­
magasló kerek hegyen épült s uralja az egész 
vidéket. Egykor erősség, ma kolostor. Általán 
Ausztria tele van kolostorokkal. A régi kasté­
lyok és várak helyén, miknek száma temérdek, 
ma jórészben kolostorok állanak.

Lengbachtól rövid az ut Szt. Pollenig, 
Felső Ausztria egyik kerületi városáig. Vidéke 
nyílt a Traisen folyó tágas völgyében. Délfelé 
a Steier Alpok magaslatai látszanak, ezek 
egyike alatt a Traisen mellett időzve irta Pyr 
kér egri érsek német költeményeit, a mi elég 
különös dolog. Magyar dúsgazdag érsekséggel 
dotált német költő, a ki még arra sem érde­
mesítette nemzetünket, hogy nyelvét megta­
nulja.

No de nincs időnk a keserű elmélkedé­
sekre, a gyorsvonat nagy sebességgel ragad 
tovább s Melknél ismét érintjük a Dunát. Melk 
fekvése páratlan. A Dunába nyúló sziklatokon 
épült fel egikor a bábenbergi őrgrófok kasté­
lya, melyből 11-ik Lipót 1089-ben kolostort csi­
nált. Ma is az. A benediklinusok lakhelye, kik­
nek itt van hires apátságuk. Az óriás ler- 
edelmü kolostor az alatta zugó Dunával festői 

képet nyújt. Melk Medelikhe név alatt már a 
Niebelungliedben előfordul. A magyarok a várat 
ostromszerek hiányában meg nem vívhatván, 
annak őrzésére közelében egy határvárat épí­
tettek, melynek romjai ma is láthatók. Melkkel 
átellenben a Duna balpartján Weiteneck régi 
várának omladékai látszanak s egészítik ki e 
hely gyönyörű panorámáját.

Á vasút Melktől a hegyek által össze- 
szoritott Duna partján megy. Egy hajó épen

akkor sietett fölfelé s szárazföldi és vizi gő­
zösök egy-egy fütytyel üdvözölték egymást. Ke­
véssel utóbb az ősi Pöchlarnba érkeztünk. A 
város kicsi. Mellette az Erlaf ömlik a Dunába. 
Az átellenes partok csaknem meredeken nyúl­
nak a folyóba. Egyik fokon áll Beckelaren, a 
Niebelungenlied egyik bősének, Rüdigeruek a 
vára. Körülötte fekszik Kis-Pöchlarn. Pöchlarn 
helyén egykor egy római város állott Arelape 
névvel. Környéke a habzó Dunával szintén szép 
képet nyújt. A Duna balpartján épült Mahr- 
bach és fölötte magas hegyen Mária Tatért ko­
lostora pompás kilátással gyönyörködtetik az 
utazót.

A vasút mindinkább távolodik a Dunától, 
áthalad az Ibbs folyón s ez alkalommal a ki­
táguló völgyben látni lehet Ibbs városának 
szép kastélyait. A magas hegyek mindjobban 
maradoznak, a vidék kezd halmos képet ölteni 
s nemsokára berobog a vonat a napóleoni har- 
ezok idejéből emlékezetes Amstettenbe. Itt verte 
meg Murat 1805 nov. 5-én az orosz Bagrationt. 
D. e. 10 óra. Kitűnő sör, pompás virsli csila- 
pitják éhségünket.

A vonat megy tovább. — Észak és nyu­
gat felé halmok, délfelé a távolban magasabb 
hegyek. Régi, mohos, góth stylu templomok 
látszanak egyes városokból (Haag), a hegye­
sen költ rok (Szt. Michaal, Szt. Péter), az elő­
haladott iparnak ezerféle jelei. E vidék a leg­
élénkebb vasipar ősi helye. Ez ipar és vidék 
központja Steyer városa. Sajnos a kézi 
iparra a gyárak végzetes [csapást mértek s a 
vidék lakosainak megélhetési viszonyait lénye­
gesen megnehezítették

E n n s n é 1 elértük az úgynevezett wel- 
si síkságot. Nem síkság ez a magyar alföldi 
rónához viszonyítva. Inkább dombosnak mond­
ható vidék, aminő a mi pestmegyei Cserehá­
tunk. — Enns városa magaslaton épült. Var
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Ugyan uram ! Nagyt. Uram ! nem restelli,hogy 
felnőtt ember létére belement ilyen állásának te­
kintélyével össze nem egyeztethető illetlen játék­
ba. Mert játékot űzött Nagvtiszteletü Ur. Já­
tékot a saját szavával is, a törvény szellemé­
vel is, a melynek csak betűjéhez ragaszkodik, 
pedig meg vagyon írva : »A betű megöl, a 
lélek az, a mely megelevenít !«

A mi pedig azt a kirhedt »tiltakozást« il- 
iileti, hazugság annak az az állítása, mintha a 
presbyterium roegakaruá fosztani a választókat 
a maguk törvényes jogaitól. Ellenkezőleg, a 
presbyterium előterjesztése és kezdeményezé­
sének egyenesen az a czélja, hogy az egyház­
község tagjai a maguk törvényadta jogaikat 
a lehető legteljesebben kihasználhassák. Joguk 
van meghívás utján is választani, pályázat ut­
ján is. Próbálják meg először a nagyobb joguk 
a meghívás utján való választás gyakorlását, 
s csak ha ezen az utón nem érhetnek czélt,csak 
akkor vegyék igénybe a kisebbik jogukat, a 
pályázat utján va ó választást.

Ne engedjék azért polgártársaink félre 
vezettetni magukat az u. n. »tiltakozás« lia- 
zudozusai által, hanem haladjanak előre azon 
a törvényes és szabados utón, a melyen az 
ügy már meg van indítva * V. D NI.

-búi álló (örvényére, a melyet 
szemben igy is

Csongrádmegye átiratához.
A pár nap múlva tartandó városi tör- 

vényhatósági bizottsági közgyűlés tárgyai kö­
ziül lesz Csongrádmegye átirata, melyben arra 
kéri városunk hatóságát, hogy a képviselőház­
hoz a népoktatásügy államosítása czéjából 
felterjesztett feliratát hasonló szellemű felirat­
tal pártolja. Debreczen sz. k. város közgyülé 
sén tehát szó lesz a népiskolák államosításá­
ról s mi kötelességünknek tartjuk e kérdést, 
illetőleg véleményt mondani tanügyi szempont­
ból ugyan, de tekintettel lapunk irányára, pár­
tunk elveire.

Mióta igaszságszolgáltatásunk államosit- 
tatott, körülbelül két évtized óta. hol egyik, 
hol másik testület, de maga az államkormány­
zat részéről is találkozunk államosítást czélzó 
törekvésekkel. Csábitó példát adott erre egy­
részt az igazság állami őreinek a réginél sok­
kal jobb javadalmazása, kitűnő szakképzettsége 
és intelligentiája, másrészt az államhatalom 
körének lehető kiszelesbitése.

így keletkezett különösebben három in­
tézmény államosítása érdekében kétféle irányú 
törekvés. A népoktatás és rendőrség államosí­
tását maguk az illető szakbeli hivatalnokok 
óhajtják legforróbban s az áltatok elérhető és 
elérendő ezélok, t. i. a nép műveltségének 
emelése, az erkölcsi érzet szilárdnlása és a 
közbiztonsági állapotok javulása mindenkor 
állami intézkedésekéi kívánnak s megvalósí­
tásukat saját létének fentarlására való tekin­
tetből is elsőrangú kötelességévé teszik az 
ország kormányának

Ezek törekvése tehát jogos, kérésük mél­
tányos. De a kormányhatalomnak a közigaz­
gatást ,.ll inositó ezélzala már kihívja maga 
ellen a kritikát,

Mig ugyanis az előbbiek szükségleteinek 
teljesité-ét úgyszólván kénytelenségbő'i nem 
mellőzi teljesen, a közigazgatás államivá té­
telére meg erőszakhoz sem átallana nyúlni, ha 
ezáltal czelját elérhetné.

Emlékezzünk csak vissza Szapárynak

ama hires, két 
pártunk kitartó ellenzésével 
alig tudott keresztülvinni.

Jó közigazgatás a választási rendszer 
fentartása mellett is lehetséges, ha tisztessé­
ges javadalmazás mellett jó szolgálati prag- 
maticát adunk a tisztviselőknek. — Az igazi 
czél nem is annyira a közigazgatási állapotok 
javulása, mint inkább az állami omnipotentia 
megállapilása lett volna.

Bezzeg nem siettek az iskolák államosí­
tásával, mert itt már nehány száz szavazat 
felett való rendelkezés nem állana arányban« 
megkívántaié áldozatokkal.

A törvényhozók, a miniszterek, a taní­
tók stb. stb. igen sokat foglalkoztak már a 
nemzetiségi kérdéssel, melynek helyes megol­
dását a nemzeti népnevelés hatásától várják 
mindannyian. A nemzeti népuevelés megvaló- 
sitásitása csaK az iskolák egyetemleges álla­
mosításával történhetik, ez pedig nemcsak 
joga, hanem kötelességé is lenne a kor­
mánynak.

E tekintetben akkor követték el a legelső 
és legnagyobb hibát, mikor az 1868-ik évr 
XXXV111. törvényezikkben megengedték a fe­
lekezeteknek, községeknek, társulatokuak, sőt 
egyeseknek is, hogy iskolákat tarthassanak. Ha 
akkor az állam veszi át az összes népoktatási 
intézeteket, a nemzeti nevelés dolgában ma 
előbbre vagyunk egy századdal. — A törvény­
ben gyökerező mulasztás azóta rendszeres foly­
tatást nyert a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztereknek és szakközegeinek lanyha felügye­
letében, hiányos ellenőrzésében, a törvényelle­
nes állapotok megtörésében.

A múlt évi miniszteri jelentés adatai sze­
rint 1279 olyan tanító működött hazánk nép­
iskoláiban, a ki még csak hírből sem ismerte 
a magyar nyelvet, nemhogy annak tanítására 
képes lett volna; a magyar nyelvet siker nél­
kül vagy épen nem tanitolták 2472 iskolábnn.

Tudva azt, hogy az ilyen hivatalos jelen­
tések mindig kedvezőbb oldalról mutatják az 
adatokat, mint a milyenek azok tényleg, a va­
lóságban, bátran tehetjük, 200.000-re azoknak 
az idegen ajkú gyermekeknek a számát, kik 
kik járlak ugyan iskolába, de a magyar nyelv­
ből épen semmit sem tudnak. A magyar nyelv 
tanítására képesített nemzetiségi tanítók nagy 
részének a működése pedig azt mutatja, hogy 
a mi kevés granmatizálást pár évi iskoláztatás 
után el bírnak sajátíttatni növendékeikkel, hiá­
bavaló fáradság volt. mert az élet rövid idő 
alatt kitörli a gyermekek emlékezetéből.

A segítség egyedül és kizárólag az összes 
iskolák államosításában rejlik.

Rendkívül nagy meggondolást igényel 
azonban az a kérdés, hogy át lehet-e adni az 
összes iskolákat, tanító képezdéket olyan kor­
mánynak, mely 26 évi működés után a népne­
velésről szóló jelentésében ilyen szomu adatok­
kal mer az ország színe elé lépni ? s a mely 
kormány a csekély fizetés miau beállott tani- 
tóhiányon több uj állami tanitóképezde felállí­
tásával akar segíteni, holott a meglevők is 
tántorganak az ürességtől ?

Ha a törvény által kezébe adóit hatal­
mat eddig fel nem használta, féld. nagyon félő, 
hogy ezután sem akarja vagy nem meri hesz- 
nálatba venni. Ezért szükséges, hegy a törvény­
hatósági bizottságok egymás uláu kérjék, sür- 
gesék. sőt követeljék a törvény végrehajtását. 
Felirataikban sürgetőleg kérjék a törvényhozás­
tól és a minisztertől, hogy a népoktatási tör­
vényből eredő jognál fogva haladéktalanul zá­

rassanak be mindazon iskolák, melyek a ma- 
avar nemzeti szellemi követelményektől bármi 
tekintetben is eltérnek s helyettök állami inté­
zetek állíttassanak fel, melyekben a magyar 
nyelv legyen a tanítás központja. így talán 
sikerül gyorsabb cselekvésre bírni a miniszter 
urat s legalább a törvény állal ebbe szabott 
kötelességnek elegei tesz.

Az összes iskolák államosítása, valamint 
az ezzel járó szigorú felügyelet, a tanítók szak- 
képzetségének emelése, mai csekaly fizetésük 
javítása, nyugdíj-ügyük méltányos rendezése, 
szolgálati pragmaticája, a tan terv és népokta­
tási törvény revideaiása, stb, stb. úgyis egy 
jövendő, igazán nemzeti kormány öröksége és 
feladata lesz, de ez a kormány nem a mostani 
kormánypártból fog kikerülni.

Végül még egyet. A törvényhatósági bi­
zottságuknak ez ügyben nyilvánuló érdeklődését 
ne hagyják szalmalángként kialudni, hanem 
jövőben ellenőrizzék, bírálják s tanácsaikkal 
segítsék elő a közoktitásügyi miniszter mun­
kálkodását. Rá van az arra szornlva sokszor 
minisztertársaival szemben is.

Mohi.

falai ma is láthatók. Olyan formának látszik, 
mint Lőcse. Ugyanaz a fekvés, csakhogy 
háta mögött nincs az erdős hegyek emelő staf- 
fagerja. De ott van az Auersperg herezegek 
hosszan elnyúló, remek kastélya. Enns régi 
város. A mellette levő Lorch falu Laure- 
aceum név alatt főhelye volt e vidéknek. A 
magyarok is építettek ott egy határvárat. Ég­
be nyúló magas tornyát II. Miksa csá­
szár 1565-ben katonai observatóriumnak 
építette.

Még egy rövid félóra, mely idő alatt bal­
ról szembe ötlik Szt. Flórián papnevelő 
intézete, s aztán elérjük L i n z e t, mely a 
Duna túlsó partján épült Urfahr testvér- 
várossal fekvés tekinfetébeu sok hasonlóságot 
mutat a mi Budapestünkhöz. Linezről sokat 
lehetne Írni. Nekem, mint magyar prot. em­
bernek, hirtelen és legelőször az itt 1545-ben 
kötött hires béke jutott eszembe, mely öreg 
Hákóczy Györgyöt dicséri örökké, s mely a 
protestánsoknak annyi sérelmet orvosolta. Az 
is örömmel töltött el, hogy itt 1844-ben egy 
prot. templom épült. Ellenben nem ragadt el az 
amivel a linczeiek nagyra vannak,hogy az otta­
ni kapuczinusok templomában nyugszanak 
Monteeucuoii hamvai. Mert bizonyos, hogy e 
dicsöitett hadvezér tudtán és akartán kivül 
jntott a szt. gottbárdi győzelemhez, sőt az az 
irigység, melylyel kora legnagyobb hadvezére, 
a költő Zrínyi Miklós iránt viseltetett alakjai 
és emlékét a magyar ember előtt rokonszen­
vessé nem teszik.

Linztől, miután a vonat késett, még gyor­
sabb tempóban haladtunk a Salzkammergut 
felé. Jött Wels, a római Ovilabba. Délről a 
a Traun viszi zugó habjait, mögötte kisebb 
hegyek. A városból kilátszik egy kastély, — 
melyben 1519-ben I. Miksa császár halt meg, 
több torony és templom, ezek között a Gusz- 
táv-Ado'f egyesület által épijett prot. templom.

— Mellette közvetlen van Lichtenegg. 
Jól látszik fejedelmi kastélya négy szegletén 
négy bástyaalaku kiugrással. Itt lakik Mária 
Valéria főherczegnő

Lambach nagy kiterjedésű és az 
állomásról szép képet mutató beredekrendi ko 
lostorral, mely még 1023-ből való. Könyvtára 
rendkívül gazdag. Lambachban négy fiatal szer­
zetes szállott fel a vonatra és az egész utón 
szorgalmasan olvasta a breviáriumot.

Mind beljebb hatoltunk a magas hegyek 
közé. Dél felé, egész közel emelkedik a Trauo 
partján a Napoleon-arczu Traunstein, 
tőle nyugatra a Traun és Áttér tavak között 
a még magasabb Höllen hegység sótétlik. Az 
Atterböl kifolyó Ager mellett haladunk előre. 
A völgy mindjobban ősszeszorul s a vidék 
vadregvnyes színezetet ölt. Vöcklabruktól 
kis Vöckla vize mellett megy a vasút, távol 
látni már nem lehet, közvetlen közelben ma­
gas hegyek húzódnak. Jobbra kikinyilik egy 
kis völgyecske s apró falvak tornyait en­
gedi láttatni — határát. Átlépjük a Salzburg 
herczegség.

A vonat Steindorfban áll meg 
Kis falucska mély völgyben. Nyugatra Salz­
burg felé visz a vasút, északra a Mattié 
völgyén fölfelé. — A mi utunk erre van. í 
völgynek egy kis városkájába, M a u e r k i r 
c b e n b e, mely nevét hajdan körülkerített 
templomától vette. A Mattig a bajor határon 
foly felfelé, cgaknem párhuzamon a határfo­
lyóval, a Salzachhal. Völgye elég tág, termé­
keny . Csinos városok, szép templomu falvak s 
majorságok között, ózondus fenyőerdők alait 
ezerféle iránya réteken s még zöld vetéseken 
áthaladva értünk czélunkhoz.

S. Szabó József.

BELFÖLD

A pápa. a prímás és a tanítók
Vaszary Kolos herczegprimás több hónappal 
ezelőtt felterjesztést intézett Rómába a \ ati- 
kánban székelő kongregácziő inquisitionishoz, 

mely a legfőbb fórum egyházi ügyekben, kü­
lönösen azt a kérdést bocsájtvan elbírálás alá, 
megengedhető lesz-e, hogy a kalh. tanítók is 
elfogadhassák az anyakönyvvezetői állásokat ?

Az idézett lap értesítése szerint, a her- 
czegprimás nemcsak megengedhetőnek javasolta 
a kath. felekezeti tanítók anyakönyvvezetői 
tisztségét, hanem egyenesen szükségesnek és 
mellőzhetlennek Ítélte.

A kongregácziő s. inquisitionis tárgyalván 
fölterjesztést, a magyar főpap nézetéhez 

hozzájárult s f. é. máj. hó 16-iki kelettel erről 
a herczegprimást a kongráczió elnökének alá­
írásával ellátott leiratban értesítette, megen­
gedvén és helyeselvén, hogy a kath. felekezeti 
tanítók elvállalhassák az anyakönyvvezetői ál­
lásokat.

A herczegprimás már erről informálta is 
közegeit, midőn megérkezett Hampolla pápai 
államtitkár hivatalos jegyzeke, a mely a kon- 
gregáczió megállapodásának a kihirdetését meg­
tiltván, a pápa parancsát közli, a mely kimond­
ja, hogy a kath. tanítók nem alkalmazandók 
auyakönyvvezetésre. Ez a tényállás a Pesti 
Hírlap szerint. Mindenesetre sokat jelentene a 
pápa közbelépése, hogy ha akár törvényhozási 
intézkedéssel, akár kormány megállapodással 
szemben tiltotta volna el a kath. tanítók al­
kalmazását az anyakönyvvezetésnél. De azután 
Peresei Dezső belügyminisztert Bariba Miklós 
a képviselöházban alaposan felvilágosí­
totta arról, hogy a törvény nem tűri meg 
a tanítónak semmiféle hivatali alkalmazását, 
a belügyminiszter pedig erre el is ejtette azt 
a tervet, hogy a tanítók bízassanak meg az 
anyakönyvek vezetésével, immár semmi jelen­
tősége nincs annak, hogy Rampolla agyonczá- 
folja a kongregácziő véleményét, valamint an­
nak sem volna praktikus jelentősége, ha Ma­
gyarország törvényeivel szemben akár a her­
czegprimás, akár a pápa követelné az anya- 
könyvvezeti megbízásokat a tanítóknak.

a közbiztonságot. De a bolgár nép máskép 
fogja fel a dolgot. Az ő szemében nem zsar­
nok volt Sztambulov, hanem szabadsághős. A 
nép azt hiszi, hogy Sztambulov barátait akar­
ják elzárni előle. Ä bolgárok tömegesen tódul­
nak a fővárosba. Minden érkező uj vonat óri­
ási tömegeket hoz az ország minden vidékéről, 
különösen Kelet-Ruméliából, a mely nem feled- 
még el, hogy Sztambulov volt az, a ki őt a 
török járom alól felszabadította.

... S ez a roppant embertömeg nem 
tüntetni, hanem temetni jött.

Bulgária eltemeti második nagy emberét.
Batlenberg Sándor ntán Sztambulov ist-

vánt.
*

Az utolsó órákról a következő tudósítások 
, érkeztek.
I Szófia, jul. 17, este 7 órakor.

Sztambulov állapota súlyosbodik. Hőmér­
séklete 39.2 fok, az agysérülés tüneteivel. Sem- 

I mi remény többé.
j — 8 óra 50 perez

A beteg állapota mind súlyosabb lesz. A 
test hőmérséklete 40 fokra emelkedik. A kör­
nyezet attól tart, hogy a beteg aj éjét nem éli 
túl.

— 11 óra
Sztambulov este 10 órakor elvesztette 

eszméletét, s azóta a halállal vivődik.
— 12 óra

Sztambulov nem nyerte vissza eszméletét. 
Halálküzdelme egyre tart.

jul. 18. hajnali 3 ó. 45 p.

Sztambulov 3 óra 35 perezkoj, meghalt.
Szófia, jul. 18.

Sztambulov 3 óra 35 perczkor reggel 
sebeiben meghalt Sztambulov esti 10 óra óta 
haldoklóit és többé nem volt képes beszéni. A 
külföldi hatalmak néhány képviselője jelen volt 

I Sztambulov halálánál.
Oroszország mozgósít. A Jaszibm 

j megjelenő Ecoul Moldovei értesülése szerint, a 
; Pruthon lul nagy csapatmozgalmak történnek, 
j Oroszország belsejéből sok ezredet visznek 
j előre Beszarábia felé. A dunamenli Kladova 
i hadosztályt készenlétbe helyezték.

Mozgolódás az okkupáit 
i Hiányokban Szerajevóból jelentik 
S bari, hogy a bosnyák tartományi 
I vid idővel ezelőtt a novibazári

tartó -
távirat- 

kormány rö- 
szandsakbot, 

valamint a szomszédos területekről érkező 
nyugtalanító jelentések következtében körle­
velet intézett a katonai hatóságokhoz és u 
csendőrállomások parancsnokaihoz, a melyben 
több az 1882-iki felkelésből ismeretes felkelő- 
vezér személyleirásanak hozácsatolaval felszó­
lítja a parancsnokságokat, hogy minden gya­
nús egyén esetleges megjelenését azonnal je­
lentse be a szerajevoi tartományi kormánynál. 
Különösen pedig figyelmezteti a hatóságokat, 
— hogy Kovacsevics és Sáli Aga Forte 
Montenegróból visszatért banditavezérekre, 
a kik ellen a letartóztatás! parancsot ki is 
adták.

KÜLFÖLD.

Sztambulov halála. A négy felbérelt 
orgyilkos elérte czelját, a kelet legnagyobb ál- 
lamférfia, Bulgária felszabadítója, az erős, tör­
hetetlen férfi ma reggel fél négy órakor elköl­
tözött az élők sorából. Ledőlt az a védsáncz, 
a mely útját állotta az oroszok benyomulásá­
nak Bulgáriába, kialudt azoknak az Árgus-sze­
meknek világa, a melyek legjobban őrködtek 
Bulgária jelene és jövője felett. A meggyilkolt 
miniszterek özvegyeinek száma megint szapo­
rodott egygyel Bulgáriában.

A bolgár nép és a külföldi sajtó Ferdi­
nand fejedelmet és a kormányt vádolja a me­
rényletért. A fejedelem és a kormány őrültség­
nek deklarálja ezt a vádat. Félnek zz orosz 
czár felháborodásától és maga a czár is oda­
nyilatkozik, hogy ilyen véres inczidens után 
nem fogadhatja a bolgár küldöttséget. Legna­
gyobb ellensége ravatala felett nem fogadhatja 
el a térden állva, könyörögve átnyújtott olaj 
ágat. Este aztán megjön a hir, hogy a bolgár 
küldöttséget és az alig fél év előtt börtönéből 
kibocsátott Klemens motropolitát Peterhofban 
bemutatták a ezárnak, tiszteletökre a hatalmas 
Podjedonoszczev, a pánszláv és orthodox esz­
mék előbarezosa ebédet ad, a melyen poharat 
emelnek az orosz-bolgár barátságra. Klemens 
metropolita vezekelve ismeri be, hogy mily 
sokat vétett Bulgária a szent atyuska ellen.

íme, egész sora az ellenmondásoknak, a 
bonyodalmaknak, a rejtelmességeknek, titokza- 
tesságoknak.

S mig a jó Kelemen meghódol az orosz 
eszme előtt, addig otthon Szófiában kidől a 
szabad Bulgária egyetlen védője. A kormány 
lázadástól tart, ostromállapot alá helyezi Szó­
fiát, sőt az egész országot; a városban katonai 
őrjáratok czirkálnak, a külvárosokat katonai 
kordon veszi körül, hogy tudiuk nélkül senki 
se be, se ki ne mehessen.

Történik pedig mindez azért, hogy fentartsák

Elmélkedések.
A sociadzmus elleni mozgalom minden 

hazáját szerető ember szivében jóleső érzést 
kelt. — A kereskedő ifjakat, kik a kezdemé­
nyezés nehéz szerepét magukra vállalták, nem 
szükség dicsérni, viselkedésük maga a legszebb 
dicséret. Saját ügyük előmozdiiása tekintetében 
is a legbölcsebb előrelátással cselekesznek, 
mert egy csapással megnyerték maguknak az 
egész hazafias társadalmat.

Midőn gyülekezésük czéljáról olvastam, 
önkénytelenül is azt gondoltam, hogy ha van 
egészséges társadalmi mozgalom, ez bizonyára 
az. A tanulság pedig a mit ebből le kell von­
nunk nem lehet más, mint hogy kereskedőin­
ket kétségtelenül áthatotta már azon hazafias 
szellem, mely nemzeti nagyságunknak a jövő 
ezredévre egyik legbiztosabb talpköve leend.

És ebből mindnyájunkra szent kötelesség 
hárul, me y nem kevesebb" mini hogy a hazai 
kereskedelmet intenzivebből támogassuk, — 
egy kis sóvinusmus e téren nem fog ártani. 
— Háláljuk meg amaz ifjaknak az internnel- 
onaüs szédelgők eme világában az ö férfias 
fellépésüket, mert habár nincs is okunk kétel­
kedni, bogy egyedül a házafias érzés vezérli 
őket, a legcsekélyebb hozzájárulás is a ke­
reskedelem föllendité-'éhez, ama megbecsüllie- 
teileu érzést táplálni, erősíteni fogja.

A socialistikus mozgalmak minden fer- 
deséget házunkban az internacionalis forrásnak 
és jellegnek lehet tulajdonítani kizárólag Moz­
gatom a nemzetközi izgatok föllépte nélkül is 
volt, de társadalmi gyűlölködésé annak követ­
keztében fajult.

Egyik kunsági városban az úgynevezett 
territoriális per valóságos társadalmi kérdéssé 
nőtte ki magái, de mert az internacionalis 
izgatok ez alkalmat nem használlak te! —; 
megmaradt az a fenn fenn álló rend korlátái 
között.

Emlékezhetünk ugyan reá, hogy a moz­
galom korifeusai ügyök támogatása vegeit még 
Kossuth Lajoshoz is folyamodtak, azzal fenye- 
getődzvén, hogy ha az Ítélet végrehajtatik, a 
Kunságról 20 ezer ember lesz kénytelen kikol- 
tözködni hazájából — a nagy hazafi csattanó» 
felelete azonban észre térítette őket, mert, ke­
reken kijelenté, hogy a kik hazájukat csak ad­

dig szeretik mig nem] 
gáltatást erejét, — aza 
golná, de velők szóba | 

Különben a nemij 
olyan nálunk tulajdon« 
tezik, a mezei munká| 
jelszavakat hangoztat 
maguk sincsenek tisztd 

Volt alkalmam er] 
meggyőződni.

Egy ilyen vezér 
a holdmezövásárhelyi e| 
szavát hogy olvassam 
véleményt hogy mit tál 
161, miképpen gondolnf 
nép nyomorát ?

A socialismus elvi 
adván, mondhatom hód 
borzadt — de midőnj 
nyomor enyhítésére a ki 
ismeretes forrásokat je 
szont nem mutatott sei 
a 8 órai munkaidő 
debattirozott.

A nép szavánakj 
közlémenyére hívta fel 
jól emlékszem így hail 

• Elkészült a hó| 
vásárháza. Egyik kapu 
az őr, egy szegény ml 
s kéri nagy alázatosam 
hadd tekintse meg b| 
mely a munkás nép 
És a durva őr megfod 
ily szavakkal lódítja t| 
bernek itt nincsen 
a szegény munkás ned 

Emberemtől mim 
gondol? az ugynevezj 
s nem ez adózó gazdi 
nek az olyan középül! 
csak örülhet annak ha 
dón is igénybe veszik! 
hasznát ő veszi mintái 
gazdauram napszambqj 
bez el nem megy.

Téli kereset forr! 
talni e népet s az ifj 
kezdeni a dolgot és pi 
emerben már nehéz, | 
felkölteni az ily irányi 

A minap olvasta! 
mos vasút ellen tünteti 
alisticus dühöngés fül 
szállítási illetve u azáj 
dekeit is fogják szolgai 
érdekes lenne, ha vall 
rnitana, hogy a gepreí 
leseihez az ugyneveze| 
pedig a kézi munka, iM 
csak azzal végeznének! 
az előbbié lenne, nem} 
dolgot pusztán kézi m 
lyosan elő sem lehet 

A munkásnep a j 
mellett sokszor eilend 
Kicsinyes dolog ugyauj 
let a következő eset. 
ember nálam kukoricJ 
zott, de egy napi muril 
leven a kukoricza az [ 
megszöktek. Nagy insl 
munkába, hogy ha 
azutan pár krajezárríj 
dolgoztak.

Legkárosabb edd 
lomban az, hogy mai 
mániába esik az embq 
divat s álltalában az 
keresik a nép egyszerj 
fiai az erős jog és 
pedig a nemzeti nagyi 
boldogulásának ezek

* Presbiteri
nap d. u, 4 órakor ad 
termeben S i m o n f f y| 
Tóth Kálmán lelkif 
lés egyetlen, de felettq 
Dávid h á z y János 
tudatja az egyházkóz-| 
ház község a zsinati 
jezett felfogás szerint 
egy jelölt mellett nemi 
fogva a lelkész! álloml 
ló betöltését elrendelij 
ja a pályázat azonnal] 
hogy a szavazók névjJ 
an zárassék le s azut) 
senek foganatba, s eze 
hó 8-án a választás el 

E fontos kérdési! 
portosultak a presbyl 
Ferencz Dr. Kola Jul 
az esperes! leirat elöt| 
lást tanácsolnak, véle 
szerint ez nem is leliJ 
szószólói Dr. öreg jl 
Kovács József, Dr. 
szay Szabó László 
elleniéibe magukat ad 
jogfosztásnak tartják 
mielőtt meggyőződnék 
zottai állal arról,vajjá 
ht-t-e tölteni a lelkes! 

_yázatot. Véleményük I
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De a bolgár nép máskép 
Az ö szemében nem zsar- 

II t u .;v hanem szabadsághős. A 
gy sztambulov barátait akar- 

A bolgárok tömegesen tódul- 
i Mmden érkező uj vonat óri-

I ,■ at ország minden vidékéről, 
léliából, a mely nem feled- 

vambulov volt az, a ki őt a 
-zabaditotta.
jppant embertömeg nem

m temetni jött.
: -ti második nagy emberét.

_ I r ntan Sztambulov ist-

a következő tudósítások

Szófia jut 17. este 7 órakor.
a súlyosbodik. Hőmér­

őt igysérülés tüneteivel. Sem-

— 8 óra 50 perez, 
a mind súlyosabb lesz. A 

: fcra emelkedik. A kör­
téiéi; au éjét nem éli

— 11 óra.
e 10 órakor elvesztette

I a halállal vivődik.
— Iá óra

n-m nyerte vissza eszméletét.
illíré tart

18. hajuali 3 ó. 45 p.

• i 77 pcrczkox meghalt.
Siófia jut. 18.

óra 35 perezkor reggel 
S tambulov esti 10 óra óta 

fit volt képes beszéni. A 
K . hány képviselője jelen volt
alánál.

Jrszag mozgósít A Jagzib m
M d vei értesülése szerint, a 

.-apatmozgalmak történnek.
■ - bői sok ezredet visznek 

é. A dunamenti Kladova 
-.'•■ti -tbe helyezték.

1 >dás az okknpált tarto- 
Szi rajevóból jelentik távirai- 

I : ■: tartományi kormány rö- 
: i novibazári szandsákbo1, 
ns/.édos területekről érkező 

'->-ek következteben körle- 
Katonai hatóságokhoz és a 

k irancsnokaihoz, a melyben 
ik-lésbői ismeretes felkelő- 

-mak hozácsatolaval felszó- 
kSágokat, hogy minden gya- 

eges megjelenését azonnal je- 
rajevoi tartományi kormánynál.

ugyelmezteti a hatóságokat, 
t se vies és Sáli Aga Forte 

v sszatért banditavezérekre, 
irtóztatási parancsot ki is

elmélkedések.
• .- el e ni mozgalom minden

bér szivében jóleső érzést 
I ",akat, kik a kezdemé-

ipét magukra vállalták, nem 
selkedesúk maga a legszebb 

ágyük előmozdítása tekinteteben 
előrelátással cselekesznek, 
megnyerték maguknak az 

társadalmat.
sük czéljárú! olvastam, 

t gondoltam, hogy ha van 
mi mozgalom, ez bizonyára 

i pedig a mit ebből le kell von- 
; :n is. mint hogy kereskedőin- 

1 hatotta már azon hazafias 
-oze'i nagyságunknak a jövő 

: egbiztosabb talpköve leend.
;. Inyajunkra --zent kötelesség 

. kevesebb' min' hogy a hazai 
üenzi vebbül támogassuk, — 

u-iiuis e téren nem fog ártani. 
_• amaz ifjaknak az interuaci- 

me világában az ö férfias 
habár nincs is okunk kétel- 

a házafias érzés vezérli 
•V yebb hozzájárulás is a ke­
li a é-éhez, ama megbecsülhe- 

t ni, erősíteni fogja, 
is mozgalmak minden fer- 

I az internacionalis forrásnak
hi a donitani kizárólag Moz- 

1 izgatok föllépte nélkül is 
al ni gyűlölködésé annak követ-

sági városban az úgynevezett 
■ v Jóságos társadalmi kérdéssé 

le mert az internacionalis 
tál uat nem használtak fel - 

■z lenn lenn álló read korlátái

z .etüiik ugyan reá, hogy a moz- 
usaí ügyök támogatása vegeit még 
\ ; z is folyamodtak, azzal fenye- 
I. ia az ítélet végrehajtatok, a 
) ez-r ember lesz kénytelen kikol- 1 a nagy hazafi csattanós

T in észre téritelte őket, mert, ke- 
I gy a kik hazájukat csak ad­

dig szeretik mig nem érzik az igazságszol­
gáltatást erejét, — azokat nem hogy pártfo­
golná, de velők szóba sem áll.

Különben a nemzetközi socialismus, mint 
olyan nálunk tulajdonkeppen még ma sem lé­
tezik, a mezei munkások demagógjai egyes 
jelszavakat hangoztatnak ugyan, de azokkal 
maguk sincsenek tisztában.

Volt alkalmam erről egy ízben alaposan 
meggyőződni.

Egy ilyen vezér férfiú hozzám fordult 
a holdmezővásárhelyi eset után, elhozta a Nép­
szavát hogy olvassam el s mondják én neki 
véleményt hogy mit tartsak a socialismus fe­
lől, miképpen gondolnám egyhiteni a munkás 
nép nyomorát ?

A socialismus elveiről lehetőleg hü képet 
adván, mondhatom hogy ettől egeszeu vissza­
borzadt — de midőn az ítt-ott mutatkozó 
nyomor enyhítésére a keresztény társadalomban 
ismeretes forrásokat jelöltem meg, ehhez vi­
szont nem mutatott semmi kedvet s folyvást 
a 8 órai munkaidő mellett és az uzsora ellen 
debattirozott.

A nép szavának különösen egy izgató 
közlémenyére hívta (el figyelmemet, mely ha 
jól emlékszem így hangzott :

• Elkészült a hódmezővásárhelyi fényes 
vásárháza. Egyik kapu alatt ott sétál kevélyen 
az őr, egy szegény munkás közeledik hozzá 
s kéri nagy alázatosan, hogy bocsássa be őt 
hadd tekintse meg belől is azt az épületet a 
mely a munkás nép keserves fillérein épült. 
És a durva őr megfogva a szegény munkást 
ily szavakkal lódítja tova : ilyen rongyos em­
bernek itt nincsen semmi helye. így bánnak 
a szegény munkás néppel.«

Emberemtől mindjártazt kérdeztem mit 
gondol ? az úgynevezett munkás nép fillérein 
s nem ez adózó gazdaközönség pénzén épül­
nek az olyan középületek ? — A munkás nép 
csak örülhet annak hogy munkaerejét ily mó­
don is igénybe veszik mert ennek közvetlen 
hasznát ő veszi miután sem egyk sem másik 
gazdauram napszamba dolgozni az építkezés­
hez el nem megy.

Téli kereset forráshoz kell jutni és szok­
tatni e népet s az ifjabb nemzedéknél kell 
kezdeni o dolgot és pedig azért, mert a felnőtt 
emerben már nehéz, sokszor szinte lehetlen 
felköiteni az ily irányú munkakedvet.

A minap olvastam, hogy újabban a villa­
mos vasút elleti tüntettek, Tehát ez is a soci- 
alisticus dühöngés forrásává lesz, kedvezőbb 
szállítási illetve u'azási árak a munkásnép ér­
dekeit is fogják szolgálni. Egyáltalában nagyon 
érdekes lenne, ha valamelyik anglius kiszá­
mítana, hogy a géprendszer juttatja e több ke­
resethez az úgynevezett munkás osztályt, vagy 
pedig a kézi munka, ha t i, mindent lehetőleg 
csak azzal végeznének. Úgy gondolom az előny 
az előbbié lenne, nem számítva hogy igen sok 
dolgot pusztán kézi munkával kellőleg szabá­
lyosan elő sem lehet állítani.

A munkásnép a gépek elletni lázongása 
mellett sokszor ellentétbe jön önmagával — 
Kicsinyes dolog ugyan de illusztrálja a helyze­
tet a következő eset. Valamelyik télen négy 
ember nálam kukoricza morzsolásra vállalko­
zott, de egy napi munka után, nagyon cseplesz 
lévén a kukoricza az én embereim formaliter 
megszöktek. Nagy instálásra úgy állottak ismét 
munkába, hogy ha murzsolót hozatok s igy 
azutan pár krajczárral olcsóbban, de szívesen 
dolgoztak.

Legkárosabb eddig a socialistikus mozga­
lomban az, hogy ma holnap egész izgatási 
mániába esik az emberek jó része, izgatni ma 
divat s álltaiéban az olcsó dicsőség ez útját 
keresik a nép egyszerűbb fiai, az erős jog és 
fiai az erős jog és igazság érzet kihaló félbe, 
pedig a nemzeti nagyságnak és az emberiség 
boldogulásának ezek az egyedüli biztos alapjai.

Justus.

rás hogy még egyszer kerestessék meg a nagyt. 
esperes ur s kéressék föl hogy ejtse meg a 
próbát hogy a gyülekezet jelölte e M i t r o v i c s 
Gyula, s a presbytériumnak van e igaza ki 
ezt a közvélemény akaratának jelzi, vagy 
Márk Endre és társai fellebbezésének.

Ha ez nem sikerülne csak akkor űzze ki 
a pályázatot.

Hosszas vita után az elnökség szavazás­
ra bocsátotta a kérdést, de a kérdés feltevése 
nem felelt meg a tárgyalás menetének.

A kérdés ugyanis igy tétetett fel : »en­
gedelmeskedik e a presbyterium az esperes 
akaratának ? Igen vagy nem.« Holott igazság 
szerint igy kellett volna föltenni : belebocsát­
kozik-e a presbyterium az esperes leiratának 
érdemleges tárgyalásába, vagy előbb felterjesz­
téssel kíván élni ?

A többség a kérdésnek ez utóbbi, K o- 
vács József presbyter által előterjesztett föl­
tevése mellett foglalt állást, még is az elnök­
ség a kisebbség akaratának tett eleget mikor 
amúgy telle fel a kérdést.

Eredménye aztán az lelt, hogy a több­
ség nem hajolt meg az esperesi leirat előtt.

Hogy mily tévedésben volt maga az es­
peres ur és az ő leiratát pártoló presbyter 
urak, — legekklatánsabbal bizonyltja az hogy 
köztük a törvény szellemét legjobban ismerő 
annak szövegezésében részt vett Lengyel 
Imre presbyter ur is a Kovács József 
presbyter elhalaszlási indítványát tartotta leg- 
helyesesebb eljárásnak.

A már régebben a presbytérium színe 
előtt felolvasott zsinati napló lényege is nyil­
ván kitünteti hogy a törvény lényege nem a 
199 §. egyedül,hanem 203. §. szerint a próbát az 
esperesnek megkellene ejteni,s ha ez nem sikerül 
csak azután tűzni ki a pályázatot.Nincs az a re­
formátus Debreczenben a ki ebbe szives kész­
séggel bele ne egyeznék, de úgy a presbtérium 
mint a nép rétegei között oly nagy az ellen­
szenv e jog (osztás ellen, hogy készek jo­
gaik védelmére az összes fórumokon igazság­
szolgáltatást keresni.

Újdonságok,
* Presbiteri közgyűlés tartatott teg­

nap d. u, 4 órakor az ev. ref. egyháztanács 
termében Simonffy Imre főgondnok és K. 
Tóth Kálmán lelkész-elnöklete alatt. A gyű­
lés egyetlen, de felettébb fontos tárgya volt 
Dávid házy János esperes ur leirata,melyben 
tudatja az egyházközséggel hogy mivel az egy­
ház község a zsinati tői vények 1890-ban kife­
jezett felfogás szerint a választók 2/3-madát 
egy jelölt mellett nem mutatta ki, ő jogánál 
fogva a lelkészi állomásnak pályázat utján va­
ló betöltését elrendeli, fői. püspök urat felhív­
ja a pályázat azonnal való kitűzésére, elrendeli 
hogy a szavazók névjegyzéke Augusztus hó 8- 
an zárassák le s azután a reklamátiók vetes­
senek foganatba, s ezek megtörténte után szept. 
hó 8-án a választás ejlessék meg.

E fontos kérdésben két nézet körül cso­
portosultak a presbytérium tagjai Balogh 
Ferencz Cr. Kola János, Márk Endre stb. 
az esperesi leirat előtt való feltétlen meghaj­
lást tanácsolnak, véleményük törvényismeretük 
szerint ez nem is lehet másképpen. Áz ellenzék 
szószólói Dr. öreg János, D. Őr z o r y István, 
Kovács József, Dr. Legányi Gyula S z i k- 
szay Szabó László slb. mereven nem helyezik 
elleniéibe magukat az esperes leiratával, de 
jogfosztásnak tartják azt, hogy az esperes ur 
mielőtt meggyőződnék vagy maga, vagy megbí­
zottai által arról,vájjon meghívás utján be le­
het-e tölteni a lelkészi állást, elrendeli a pá- 
yázatot. Véleményük szerint az a helyes eljá-

* Istentiszteletek. Holnap, vasárnap 
az ev. ref. templomokban a következő lelké­
szek tartank hitszónoklatokat. A nagytemplom­
ban Könyves Tóth Kálmán a kistemplomban : 
Virág István, a Kossulh utczai templomban: 
Nagy Gyula. — Az ágost. hitv. ev templomban 
vasárnap délelőtt tíz órakor Mohr Béla segéd 
lelkész tart istenitiszteletet.

Mádi Kovács György. Kassai cs. 
ésLkir. hadtesiparancsnok M.-Szigetről jövő va- 
vasuital Szatmárról juli 21-én vasárnap Deb- 
reczenbe érkezik és innen az napon, Kassára 
utazik.

* Itt vannak a honvédek. A m.
kir. 3. honvédgyalogezred 4. zászlóalja, mely 
Zilahon tartja állomását, ma délben 12 óra 
16 perczkor érkezett Debreczenbe. E zászló­
aljjal teljes lesz az itteni gyalogezred es már 
holnap megkezdődnek az ezredgyakorlatok, 
melyek bezárólag augusztus 10-ig tartanak. — 
Innen az egész ezred Székelyhidra 
megy, hol a nagy gyakorlatok tartatnak meg. 
— A zászlóaljjal 1 törzstiszt, 10 főtiszt és 2 
tiszthelyettes jött kik péterfia és nagy mester 
utczákon szallásoltattak el.

* Szétngrasztott kártyabalang 
A hatvan-utezai temető árnyas laposa régen 
kedvalt helye már a csavargóknak, kik egész 
nap ott hasalnak, ütögetve a huszonegyet. A 
rendőrséget figyelmessé tették a kompániára s 
a 11. kér. kapitányság raj luk ütőit.

* Műkedvelő előadás. A debreczeni 
borbély és fodrász segédek által f. hó 28-án 
műkedvelői előadás tartatik, melyen színre 
kerül az »Ezres bankó« népszínmű. Ez 
előadásra f. hó 21-től már válthatók jegyek 
minden fodrász üzletben.

* Utóállitás Ma d. e. a Pavillon ka­
szárnyában utőállitás tartatott. Az utóállilásra 
kirendelt 8 ember közül csak 2 embert talál­
tak alkalmasnak. Az utóállitáson a polgári ha­
tóság részéről Simonffy Gyula a katonai ügy­
osztály főuöke a katonaság részéről pedig. 
Dobos honvéd alezredes és Wurmb közös had­
seregbeli alezredes voltak jelen.

* Behívók a fegyvergyakorlatra 
Most hordják széjjel azon póttartalékos káló­
nak behívóit, kik az 1886, 1888 és az 1890 
években vétettek be katonáknak és a tavaszi 
fegyvergyakorlatra nem hivattak be, — Ezek 
szeptember hó 9-től 29-ig hivatnék be 20 napi 
fegyvergyakorlalra.

* Eltörte a lábát, Dénes István ke­
rékgyártó segéd ma délelőtt a Kis-uj ulczán 
oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte 
Beszállították a közkórházba.

* Brutális részeg. Balogh András 
favágó tegnap a Széchényi utczán kóborolván, 
részeg fővel az arra járókelőket szidta és min­
denkit ütlegelni akart. Bekísérték és a rendőr­
ségtől várja a megérdemelt büntetést.

* Jutalmak erdősítésekért. A föld- 
mivelésügyi miniszter leiratot intézett az or­
szág összes törvényhatóságaihoz, tudatva, hogy 
országos erdei alapból a közgazdasági érdek­
ből erdészetileg mivelendő oly területeknek 
beerdősitésére, melyen hegyomlások, hó- vagy 
kőgörgetegek megakadályozása, szélvészek és 
vizek rombolásának, valamint futó homok 
tovább terjedésének meggátlása végett az er­
dősítés közgazdasági szempontból szükséges s 
amelyen létrejövő erdők véderdőkul fognak 
szolgálni, a foiyó 1891. évre ha nagy jutal­

mat és hat elismerő jutalmat tűz ki. Legalább 
25, illetőleg 10 kát. hold terjedelmű, egy tag­
ban lévő erdősítéssel versenyző lehet minden 
erdőbirtókos vagy birtokos testület és illetve 
polgári, egyházi vagy úrbéres község. — A 
kiadandó jutalmakban azon erdőbirtokos s il­
letve azon erdőtisztek részesülnek, kiknek ta­
nácsa szerint és felügyelete alatt az erdősítés 
teljesittetett. A jutalmakat 1896-b8n szolgál­
tatják ki.

* Fehér záaaló. Hogy mint várja a 
közönség az újdonságokat, különösen a ren­
dőri híreket, azt minden újságíró tudja. A ri­
porter mindennap bekalandozza a kerületi ka­
pitányságokat s meginterwiewolja a kapitányo­
kat újságért. Legtöbbször érdekesebbnél-érde- 
kesebb dolgokat bányász ki a riporter a po­
ros aktákból, de hányszor megesik az az 
esel, hogy a rendőrség nem adhat faireket, 
mert nem történt semmi. Ma egész éjjel, délig 
egyellen csavargó sem fordult meg a kapitány 
előtt s a riportereknek rendkívül rossz napjuk 
volt. Csupán a III. kér. kapitányságnál tudták 
azt a hirt adni, hogy »egy kulcs találtatott.«
De ez a kulcs is már fél éve találtatott.

* Falb az időről. Falb Rudolf a je­
len év második felére e napokban teile nyil­
vánossá prognózisát. -- E szerint pedig az 
augusztás esős és hűvös lesz és csak a hó 
vége felé fog a hőmérséklet kissé emelkedni.
A szeptember meleg lesz. Októberben rendes 
lesz az időjárás, sok csapadékkal, bár nem 
annyival, mint a múlt évben. A november hó­
napot hóesések fogják megnyitni és befejezni, 
a hó közepén azonban enyhe idő lesz. De- 
czemberben éppen fordított lesz a sorrend. 
Meleg idővel fog kezdődni és végződni, a má­
sodik héten azonban eső lesz, mig a harma­
dik héten havazni fog. Elsőrendű kritikus na­
pok julius 22-ike, augusztus 20-ika, szeptem­
ber 18-ika és október 18-ika. A kritikus na­
pok legkritikusabbja szeptember 18-ika, a mi­
kor napfogyatkozás is lesz. Ez időtájt különben 
ráadásul földrengések is várhatók.

* Szégyenli a nevét. A cselédek ter­
mészetrajzához érdekes adalékul szolgál a kö­
vetkező apró eset is. Nyúlánk, barna leányzó 
könnyű ruhában, himbálózó szűk derékkal fe- 
szeleg a kapitány előtt.

— Hogy hívják ?
— Grosz Margit.
A kapitány elölt föltűnik, hogy a cseléd- 

könyvben a keresztnév helyén vakarás latszik.
— Maga hamasitolia a keresztnevét.
.— Csak a Mari nevet vakartam ki. Szé­

gyellem, hogy Marinak hívnak ; az anyám mo­
sónő volt, de év első szobaleány vagyok. . .

Az ál Margit Murait okirathamisitás mi­
att most kriminális ügybe bonyoiógik.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt 
15 krig métereiikint — japáni, chinai, stb. 

legújabb mintázattal és színekben, ú. m. fekete 
fehér és színes Henneberg selymet 35 krtól, 
14 frt 65 kr métereiikint sima, csikós, koczká- 
zott, mintázoltakat damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőségben és 2000 szin és 
mintázattal s. a. t. postabór és vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat küld postafordul­
tával : Henneberg G. (cs. k. udvarszállitó) 
selyemgyára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, es levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elíntéztetnek. 279 (2.)

* Az nti idényre valódi tiroli loden. 
Ismételten felhívjuk a közönség figyelmét Baur 
Rudolf Insbruck Rudolfstrasse 4 szám alatt 
levő üzletének hirdetésére. Ritkán honosodott 
meg még kelme oly gyorsan és olyan nagy 
mérvben a közönség körében, mint a loden. 
Minden évszakban használható, mivel tavaszi, 
nyári, őszi, téli lodenek állíttatnak elő, és mi­
vel alkalmas úgy a legdivatosabb női ruhák 
számára, mint a férfi ruhákra. Általánosan is­
meretes. hogy hasonlithatlanul jó és tartósság­
ban felülmúlhatatlan a valódi tiroli loden, 
úgy a havelockok mint a vízhatlan eső köpö­
nyegek, a melyet a Baur Rudolf firma Ins- 
brukból szállít. — A ezég az ő soliditása és 
pontos kiszolgálása által kiváló hírnévre tett 
szert, úgy hogy az mindenkor legmeleggebben, 
ajánlható, mustrát és árjegyzéket ingyen és 
portómentesen küld.

A HÉTRŐL
Meleg, szörnyű meleg, csend mindenfe e : 

ez a heti történet. A riporter hiába szaladgál 
össze-vissza, hogy egy kis friss hirt szerez­
hessen, üresen tér haza mindig. Még a kofák­
nak s a lazaróni világnak sincs kedvük scenát 
rögtönözni, pihennek, vakáczióznak. Szabad ne­
kik is, sőt jó lenne, ha mindig szünetet tar­
tana nyelvök és kezök.

Szerelmi kalandokat is hiába fürkész az 
éles riporteri szem, nem talál. Fürdő idény 
van, kevés idehaza a fiatalság, a sóhajok a 
fürdők partijának lombjai közt röppennek el, 
az nem hat ide mi hozzánk.

A képviselők is szerte széledtek, nyu- 
gosznak habáraikon, igy még az ország dolgá­
val is keveset törődik, keveset tud a nép 
arról.

De hát az újságban lenni kell valaminek, 
Különösen hírnek, mert a lap a nélkül olyan, 
mi t az étel fűszer nélkül. Hogy segít hát ma­
gán a riporter ? Titok ugyan, de mégis el­
árulom. Csinálja maga a hirt! 
senki tőle rossz névén, hiszen 
lapot!

Ha mi nálunk csendes is minden, de szom 
szédságunkban annál nagyobb a lárma. Hand- 
zsár pengés, revolver durranás rezegteti meg 
a levegőt s egy város öröm-rivaigása, gúnyos 
hahotája zúg fel egy ravatal felett.

Szomorú tragoedia ! Undorító kép. A há­
látlanságnak légrutabb példája.

A kicsi Bulgáriának volt egy nagy em­
bere, kinek nagyságát megirigyelték, mert fél­
tek tőle, s hogy veszélyes ne legyen, meg- 
némitották örökre. Most már a kis Bulgária 
kis emberekkel van tele, kik még ma szabad 
levegőt szívnak, holnap talán már nem !

*

Szegény Sztambulov 1 Szabadságért',küz­
dött, népét akarta boldoggá tenni, megmenteni 
a járomtól, mely már-már nyakára szorult s 
jutalma tőrdöfés lett, saját nemzete ölte meg. 
Az igazság próféláiuak közös sorsuk ez ! !

Ultimo.

Sertéspiacz
Budapest-Kőbánya, 1895. jul. 19.

a) Hízott sertés írak : I. Magyar első rendit: 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban) 
36—37—krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 34—37—krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G 
klgron felüli súlyban) 64—55—krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 53—54—krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 62.— 
53—krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 
kgon felüli súlyban) —.—krig. 7. Közép (páronkit 
220—280 kilgr, súlyban) —-—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — 111 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
49—50—krig. 10. Közép (páronkint 220—269 kgr. súly­
ban) 49—50—krig. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
jedő súlyban) 48—49—krig. Sertés létszám : 1895. évi 
julius hó 17. napján vólt- készletben 29444 db. 1895. 
évi julius hó 18. napján felhajtatott—.— darab. 1895. 
évi julius hó 18. napján " elszállittatott 84 db. 1895. 
évi julius hó 19. napjára maradt készletbe 29.360 db. 
A hízott sertés üzletirányzata: forgalőm csekély.

Felelősszerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond- 
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
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S ezt ne vegye 
töltenie kell a

MYILT-TÉR.*)
Nyilatkozat.

Azon alkalomból, hogy a 
_ Neidlinger G. ezég rész- 

vénylát sasággá alakíttatott 
át, egyes az üzletszerzes 
eszközeiben nem válogatós 
varrógépkéreskedök nltalaz 
a hir terjesztetik, hogy a 

, ___ világhírnek örvendő
* gyifV

Eredeti Singer varrógépek
most már ismét eladóknál kaphatók.

Ezzel szemben figyelmeztetjük a l. ve ő 
közönséget, hogy Eredeti Singer varró­
gépek, mint eddig, úgy ezután is csak saját 
raktárainkban árusittainak el teljes jótállás 
mellett. Varrógépeink csak akkor eredetiek, 
ha a fenti védjegygyei ellátva vannak.

The Singer Manufacturing Co. 
részv. társ.

ezelőtt NEIDLIMGER G.

séget a
*) E rovatban közlőitekért nem .vállal felelüs- 

Szerk.



mu. nMil

Hyilttér.
MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDŰJE
gyogyh Jy BuJapesi (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló g/ógyhatással bír

iiíii Iwjokhanés alíesli bánta Imákban
Rendelő orvos Bruck i. Nagykorona u. 3 sz.

Egészséges fekves. jutányos lakások, jo vendéglő.
Pontos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 5 

órától kezdve.
Állomási hely : Ferencz-József-tér, a régi Lloyd 

épület közelében. 283

Légmentes záros,
ugvszinte :

angol befező üvegeket,
a melyek elpatta­

nj^ 1 li nástól mentesek
I darabját már 2 krajczár» 
ért, tuczatját 20 kraj« 
czárért szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porczellán üzlete

(290.) Debreczenben.

kiadó ipartelepnek való holy.
A Margit-fürdő telepen eddig fennállóit 

gőzkefegyári ipartelep megszűnvén, — ezen 
helyiségek kiválóan alkalmasak bárminemű 
nagyobb szabású ipartelep létesítésére. Villany- 
'•ihgoi'ásra berendezett gyári helyiségek, szi­
lárd és tágas nagy raktárak, tágas nagy udvar, 
bővizű jókul és a tűzbiztonságnak teljesen 
megfelelő óvintézkedés biztosítják mindazon 
kívánságukat, a mit egy létesítendő ipartelep 
megkíván.

A telep és helyiségei bármikor megtekint­
hetők.

Értekezhetni lehet az ugyanott lakó 
tulajdonossal

12 Szikszay Gyulával.

A bárándi
FARKAS-VÖLGYI FÜRDŐ

1895. máj. 20-ika óta a t. közönség haszná­
latára megnyittatott, hol társas medencze és 
kádas fürdők - 2 óránként — használhatók 
Pihenő helyek . ingyen.

Társas medencze 1 személyre egész napra 50 kr 
Kádas fürdő: (2 óránként) 1 személyre 40 kr 

két személyre való 60 kr.
BS£~ Etelek és italok mérsékelt áron ki- 

szolgaltatasárol gondoskodva van
Tisztelettel

262. a fürdő társaság.

Legkitűnőbb

bérezi énekes Kanárik
Legszebb szintiek és gyönyörűen 

éneklők ; áraik : 9, 12, 15 és 20 márka 
beszerezhető utánvét mellett. Nyolcz napi 
próba idő.

Árjegyzék megkeresésre in­
gyen küldetik.

W. HEERING IN ST.-ANDREASBERG.
291 (Hárcz) Schulstrasse 427.

Eladó tanya
eV

az ujosztásu földön.
A sámsoni országúton, 

Aligálló kocsmával szemben
az ugynevezeit 
mintegy

100 katasztrális szántóföld
a rajta levő gazdasági épületekkel és lakházzal 
ezennel

eladóvá tétetik.
Értekezhetni a tulajdonosúéval, özv. Jab- 

ionczay Kalmannéval, lakása kismester uicza 
1104. sz. a., vagy Szikszay Gyula megbízottal, la­
kása a Margi!-fürdő telepen Debreczenben. (313.)
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EREDETI

amerikai varrógépek
csakis nálam kaphatók

ÖT ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT.
A KOCH-féle női szabászai! rajza és a varrógép oktatás ingyen 

adatik minden családi varrógéphez.
Javítások csákis nálam szabályosan és alaposan eszközöltetnek 

az egyedüli műszerészi iparral

Debreczenben, Dr. Tihanyi-ház, 2084. sz.

» Keszler A.
GOOGOÜ3300300030OC0OCQOOOGOOCO3OOO0
u Bérbeadó birtok. “
U 32 nyilas szántóföld az ELEPEN
íj gazdasági épületekkel ellátva, fnndnssal együtt vagy 
U a nélkül, w

ti 3 vagy 6 évre bérbe kiadó. 8
ti Bővebb felvilágosítás szerezhető ö

BERGER HENRIK O
t| irodájában, Széchenyi-utcza 1771. sz. Q

ooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Hazai és külföldi
Bank jelzálog Kölcsön K. Budapest. Kerepesi-ut, 51. II, em. 25.

40 évi ö1 50 éves 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és 
leiekekre : Malmok és gyárok 32 évre 6% amortizátió utón, házak felépitkezesi köl­
csön 50 „ megkezdésnél, 50°/o teljes felépítés után. Személyhitel 1/j évi törlesztésre 
egész 10.000 írtig 6 és 7% pontos lebonyolítása.

Hazai és külföldi Bank jelzálog Kölcsön K.
Budapest, Kerepesi-ut. 51.

GELDDARLEHEN.
n Auf Grundstücke, Provinzhäuser in 40 jähriger Amortisation 5*4%, auf 50 
g Jahre 50°/,,■ Mühlen und Fabriken 32 Jahre amortisrbar 6%, auf Neubauten wird 
O bei Beginn des Baues 50°10 Darlehen, bei gänzlichem fertigwerden weitere 50% zu 
O 6%-igem Zinsfusse bewüleget. Personalkredit jeden Standes in % jähriger Tilligung 
A 6—7 %-ige Zinsen, und kann bis 10.000 Gulden in Anspruch genommen werden 
A Näheres : Budapest

(294.;
Hazai és külföldi jelzálog Kölcsön K.

Kerepesi-ut 51. II. em. 25. ^
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'SsbtÉéi*
Ezentúl üvegeimet kizárólag csakis ezen védjegygyei ellátott czim- 

kékkel fogom forgalomba hozni és bátor vagyok a nagyérdemű fogyasztó 
közönség figyelmét azon körülményre felhívni, hogy üvegbe fejteit

valódi DREHER ANTAL-féle ser
kizárólagosan csakis az ill látható vignetákkal ellátott palaczkokban 
kapható.

Szükségesnek tartom még felemlíteni, hogy valódi jó minőségű kő­
bányai Dreher gyártmányú HORDOS SERT a következő vendéglők és sör- 
csarnokok mérnek Bika szálloda. Debreczen sörcsarnok (özv. Pal- 
terrnann Ferenczné), Angol királynő szálloda (Vilmos Lajos), Péter 
Pál sörcsarnoka, Vilmos Nándor, Kossuth szálloda (Sporn i 
Gyula), Verseny szálloda (Debreczeni Gábor), Frohner szálloda 
Rosenberg Adolf), Dobos pavilion (Németh András).

Dreher palaczk ser minden füszerkereskedésben és vendéglőben eredeti ezimkével kapható. 
Nem mulaszthatom el ez alkalommal a t. ez. fogyasztó közönség eddigi osztatlan pártolá- 

köszönetemet nyilvánítani és ezúttal is biztosítom, hogy ezen megtisztelő bizalmat igyekezni
jövőben is ki-ponLos és szolid kiszolgáltatással

sáért köszönetén
fogok magamnak a legjobb minőségű sörökkel.

^ érdemelni és megtartani, 
íjjj Kiváló tisztelettel ^
0 ÁRON MIKSA, Dreher Ant.il, kőbányai serfőzdéjének főraktárosa 8

iesoéeeo#e®@eee©eeeeeee#eeoeee##e
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® DREHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének főraktára q 

S ÁRON MIKSÁNÁL. Debreczenben. 6
•---------- ;----------- :----------------------------- ;--------:--------------------------------------------•
9 A mostani nagy versenynél, mely a serkereskedés terén kifejlődött, la- 0
9 pasztaltam, hogy az általam számos éven keresztül használt üvegezimkét a 0 
H csalódásig hiveu utánozva mindenféle gyenge minőségű serftjokat hoznak 0 
0 forgalomba, ezzel akarván a fogyasztó közönségei a ser minőségére nézve 0 
H csalódásba ejteni. {0
0 Tekintettel ezen körülményre, kényszerítve érzem magamat az általam 0
0 képviselt

I DREHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének J 1
S eddig legjobb minőségűnek elösmert és országszerte a legjobb hírnévnek 0 
0 örvendő gyártmányát, az ilyen, annak értékét és hírnevét veszélyeztető ver- 0 
0 seny ellen védelmezve, az eddig használt czimkét megváltoztatni és a he- 0
0 lyett védjegygyei ellátott és belajstromozott czimkéket készíttetni. #

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanakház.) 128-8.
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A lap szellemi részét illető micdi 
emény a szerkesztőségbe (Főtér I 

bérmentve küldendő

Elöflaethetni helybeJ

Telegdi K. La^os kCnyvkeresked 
és • kiadóhivatalban Rőté? iS 

’alatt.)

Ki is az a

Nem a lelkészváj 
akarom e kérdés 
inkább elmérgesitemi 
befeketített és torzj 
rázott Mitrovics Gvi 
talni, mert hiszen, iJ 
jain egyszer már kij 
szorulva nincs.

Nem is szólnék! 
mert valósággal und] 
bért, ha azokat a 
látja, amelyekkel ellj 
kortes fogások n y i" 
kézzel fogható erőszj 
ditanak, hogy a sárJ 
nak gyenge érőmmé] 
még az esetben is, 
sárba kerülök.

A tárgyilagos? 
telné tőlem, hogy cs 
lelkészválasztási tör 
melynek értelmét Mi 
g e : (szándékosan 
szót az »e 1 1 e n f el 
jobb ügyhöz méltó 
galják ; igen, de e 
közgyűlés egy nag] 
biter, egy theologi.ii 
dotta, amit különbet 
tudunk, hogy nem a 
szóló törvény itt a í 
hivandó személye ne 
egyszerűen lehetne t 
lésben benne van a 
biterium nem Milrox 
valaki mást, unser 
na be e gyülekez 
mindjárt nem akad 
peres úr, hanem sz 
presbitériumnak, he 
gyülekezet óhajtja, 
nem hallotta volna 
debreczeni polgár is. 
lentésben az is, hog

A „DEIMCZE1
Egy szál nj

Irta : Munkac

Ödakünn már est 
lek, hogy az ablakredő 
más mellé húzódtak 
szinte beleveszett alakj 
homályosságba. A férfi 
halaváni, mindkettő sz 
czellán pásztoróra hete 
piesen a kalapja után r 
megakadva mint a mel 

— Haza kell men 
Az asszony ijedt 

tolta fel szomorú, kék 
összetapadt ajka.

— Haza kell men 
a/zal az emberrel. Hisz 
az életét tette tönkre, d 
most, a mikor a névé 
Meg kell mondanom, mi 
híresz éli, hogy a fele 
dott : talált magának vij 

Az asszony valami 
akarta emelni a kezét, t 

— Tudom . . . Ma 
— Nem vonhatom 

ságáért, hiszen meg iné 
sok szóbeszed. De ez az 
jen haza az anyjához. £ 
hagyatott, a miiyen moi 
séges, becsületes szív m 
keil, ha megengedi, csel 

Megcsókolta t ne. 
mely oda tapadt a szék 
nyorgő, de határozott h 

— Estig várok élt 
szavat Írjon : »Megyek.« 
nem olvasha tóm, énme


